

美国对伊朗文化遗产的威胁警醒世人,承载了人类文明记忆的文化遗产仍在战争的阴影中

# 战火中的文明遗珍

梁凡

美国总统特朗普日前威胁有意袭击伊朗文化遗产,尽管此后改口,但仍招致多方批评。

第二次世界大战后,为了维护世界和平与守护人类文明,国际社会制订了相关条约、法规,以保护处于战争行为中的人类文化遗产。

然而近些年来,这些璀璨脆弱的人类文明遗珍,仍难逃战火摧残。

## “如果这就是法律,我愿意遵守法律”

1月4日,特朗普威胁将对包括伊朗文化遗产在内的52处目标进行打击,5日他再次重申:“他们可以杀害我们的人,而我们却不能允许触碰他们的文化遗产,这说不通。”

身为美国总统,特朗普的这番言论立即在国际社会引发了强烈反应。

伊朗外长扎里夫回应称,把文化遗产当作打击目标将犯下战争罪。

英国首相约翰逊通过发言人表示,1954年通过的《海牙公约》规定,武装冲突中应当保护文化遗产。

联合国教科文组织总干事阿祖莱1月6日会见伊朗代表,强调保护文化遗产。

阿祖莱在会见中谈及《武装冲突情况下保护文化财产公约》和《保护世界文化和自然遗产公约》。她指出,美国和伊朗均为这两个公约的缔约国。

在美国国内,特朗普的此番言论也引起巨大争议。

甚至连美国国务卿蓬佩奥和国防部长埃斯珀也先后表示,美国的相关行动会尊重武装冲突的相关法律。

在各方的反对与压力下,特朗普7日改口说:“如果这就是法律,我愿意遵守法律。”



位于叙利亚中部霍姆斯省的巴尔米拉古城有2000多年的历史,是一座古罗马风格的历史遗址,1980年被联合国教科文组织列入世界文化遗产名录。

新华社发(阿马尔·萨法尔贾拉尼摄)

## “这是对全人类的攻击”

20世纪的两场世界大战、尤其是第二次世界大战,给人类带来了毁灭性灾难,也激发了国际社会反对侵略战争、要求世界和平的思想。

战争带来的文化浩劫,引发了国际社会的反思:人类需要共同保护文化遗产。

为了减小战争破坏,保护古迹遗址、珍贵典籍和其他教科文遗产,一些国家1954年在海牙通过了《武装冲突情况下保护文化财产公约》(《海牙公约》),签约国承诺在发生战争

的时候,保护所有文化财产,不论它们在本国领土还是在敌国领土上。

公约禁止占领军将占领地的文物带出境,并对违反规定的进行惩罚。

此外,1972年联合国教科文组织通过的《保护世界文化和自然遗产公约》特别规定,各缔约国不得故意采取任何可能直接或间接损害本公约其他缔约国领土文化和自然遗产的措施。

以这两个公约为核心的一系列国际条约、法规,标志着保护文化财产免受武装冲突影响的当代国际法体系基本建立,具有里程碑意义。

法新社称,2015年,时任联合国秘书长潘基文的发言人明确表示:“蓄意破坏我们共同的文化遗产构成战争罪,这是对全人类的攻击。”

2017年,联合国安理会通过决议“谴责非法破坏包括宗教遗址和文物在内的文化遗产”,美国前驻北约大使、前副国务卿伯恩斯指出,当时特朗普政府支持了这项决议。

## “无牙之虎”的尴尬处境

自1954年《海牙公约》实施生效的60多年以来,世界大战得以幸免,但地区性武装冲突并不鲜见。

令人遗憾的是,在一次又一次的武装冲突中,上述公约虽然被国际社会与国际组织一再强调、提及,但并未真正成为保护文化遗产免受战火影响的坚强护盾。

大量宝贵的文化遗产,在世人眼前屡遭兵燹之祸。

最近、最惨痛的例子,无过于2011年叙利亚战争爆发后,该国文化遗产遭受的巨大破坏。

2013年,联合国教科文组织将叙利亚六大古迹列入世界濒危遗产名录,呼吁国际社会关注和保护叙利亚世界遗产。

但不幸的是,这些呼吁几乎没有起到任何作用,叙利亚的世界文化遗产中仅有3%位于冲突以外地区,而“濒危”的六大古迹:大马士革古城、巴尔米拉古城遗址、布斯拉古城、阿勒颇古城、克拉克骑士城堡和萨利赫丁堡,以及叙利亚北部古村落群,都没能幸免于难。

有专家指出,《海牙公约》的惩罚条款过于简单、概括,不仅没有规定哪些行为应受到制裁,也没有对管辖问题作具体规定,其象征意义远大于实际意义。

因此,有学者将本应保护文化遗产免受战火纷扰的此类国际条约比作“无牙之虎”。

## G一周数读

### 2.5万只考拉



在澳大利亚维多利亚州西部,维州消防局消防员在一处火点灭火。新华社发

据外媒报道,由于发生火灾,澳大利亚第三大岛屿袋鼠岛上的5万只考拉可能已经死亡一半。

除了袋鼠岛,澳大利亚其他地区的动物也因大火而大量死亡。野生动物专家估计,最近几周,可能有5亿只哺乳动物、鸟类和爬行动物丧生。

### 4600万美元

近日,就问题抽屉柜压死一名美国男童之事,瑞典宜家公司与男童父母达成和解,将向男童父母赔偿4600万美元。

据报道,这名男童名叫杜德克,2017年被宜家马尔姆系列抽屉柜压死,年仅两岁。他的父母随后起诉宜家未告知抽屉柜存在倾倒风险。杜德克父母计划从赔偿金中拿出100万美元,捐给倡导对衣柜作更严格稳定性测试的组织。

### 23年刑期

1月8日,韩国前总统李明博受贿案进行二审庭审,韩国检方提请判处李明博有期徒刑23年,并处罚金320亿韩元(约合人民币1.8亿元)。

李明博现年78岁,曾于2008年至2013年担任韩国总统。2018年4月,韩国检方以贪污、受贿、滥用职权等16项罪名起诉李明博。2018年10月,李明博一审被判15年刑期,成为韩国第4位遭刑事定罪的前总统。

(郭济 辑)

## 日记留真相 善行存世间

毕振山

“有人在用力地拍打着两扇院门,妇女和儿童哀求我放他们进来。一些大胆的男子从德国学校后面翻过院墙,想进入我的院子寻求保护。这种苦苦哀求我实在听不下去,于是我打开两扇大门完全打开,把想进来的人全放了进来。”——1937年12月12日

“汽车每开100米到200米的距离,我就会碰上好几具尸体。”——1937年12月14日

上面这些话,来自一个德国人——约翰·拉贝的日记。日记里记述的,是发生在1937年12月的南京大屠杀。

今年1月5日,是拉贝去世70周年的日子。在德国首都柏林西郊的威廉皇帝纪念教堂墓园,数十名中德友人来到拉贝的墓前缅怀。

拉贝年轻时即与中国结缘。1908年他初次来到北京,在中国一住就是30年。他在北京、天津和南京都待过,收集了大量有关近代中国人生活的资料。

1937年底,侵华日军进攻南京,担任德国西门子公司驻南京代表的拉贝放弃了回国的机会,与留在南京的十几位外国人组建南京安全区国际委员会。作为该委员会主席,拉贝带领委员会在面积不到4平方公里的安全区内庇护了大约25万中国平民。单是在他自己居住的院子里,拉贝就救助了600多名难民。

不过,拉贝所做的这伟大的一切最初并不为人所知。1938年拉贝回到德国,二战结束后由于加入过纳粹而遭盟军逮捕。虽然后来拉贝洗清了纳粹嫌疑,但他的生活并不好过,1950年因中风而去世。

此后,在遥远的中国,不少人为了寻找南京大屠杀的真相,在全球四处奔走。到了20世纪90年代,在美国华裔社会活动家邵子平和美籍华裔作家张纯如的努力之下,拉贝撰写的日记终于重见天日。

其中,从1937年9月开始到1938年4月结束的10卷日记,详细地记述了拉贝在南京大屠杀期间保护中国平民的工作,也曝光了侵华日军犯下的种种暴行。日记中保留的大量照片、信函、备忘录等文件,成为揭露南京大屠杀真相的铁证。

拉贝日记公布后,他的善行被越来越多的人所知晓、感恩。有人称他是“南京好人”,有人叫他“中国辛德勒”。尤其是南京,始终未曾忘记拉贝的善举。1948年拉贝全家生活拮据时,南京市民还曾募集捐款予以支援。

现在,《拉贝日记》已经有了中、英、日、德四种语言的版本。2009年,电影《拉贝日记》上映。2019年7月,中国原创歌剧《拉贝日记》开始在欧洲巡演。位于德国的拉贝墓前,总会有人前去缅怀。位于南京大学校内的拉贝故居改造成了拉贝与国际安全区纪念馆,以纪念拉贝的人道主义之举。

拉贝的善举也后继有人。他的孙子托马斯·拉贝于2009年创立了拉贝和平奖,专门表彰致力于促进中国与世界交流、增进相互了解的对华国际友人。

虽然拉贝已经过世70年,但纪念拉贝仍然有着强烈的现实意义。他的日记不仅警醒世人不要忘记历史、否认历史,也在教导人们学会珍视和平、多行善举。



1月5日,在柏林西郊的威廉皇帝纪念教堂墓园,西门子公司职员托马斯将鲜花放在拉贝墓前。新华社记者任珂 摄

## 智利:变局之后寻出路

### 阅读提示

对于智利乃至整个拉美而言,当务之急在于结束对立开展更多对话,就国家发展重塑社会共识,进而通过改革吸纳更多被忽视的群体。

和治理方式感到日益厌倦,特别是在教育、医疗、养老等问题长期得不到解决的情况下。

与此同时,智利面临的国内外社会环境也进入到新的变动阶段,社交网络、国际移民等新力量都在重塑智利社会。

而政府的治理方式却显得乏善可陈,不仅对于传统的增长目标、分配目标的实现能力在不断下降,对于社会稳定、政治清廉目标的实现也暴露出越来越多的问题,这就使民众的不满不再仅仅针对某一特定政党或政治人物,而是针对现有建制与政治体系。

实际上,这场危机的爆发并非完全是一桩偶然性事件。在现任总统皮涅拉上任一执政期间,智利国内也曾于2011年爆发过大规模的游行示威活动,持续数月,主体也是学生群体,并要求政府推动教育改革。

在这些游行示威过后,有多位政治“局外人”通过选举出现在政治舞台,如智利重要城市瓦尔帕莱索市的市长职位,2016年为独立候选人、前瓦尔帕莱索天主教大学学生运动领袖豪尔赫·夏普获得。

而在2017年的总统大选中,与皮涅拉同时进入总统投票第二轮,并在次轮获得超过45%选票的候选人亚历杭德罗·吉耶一定意义上也是一位政治“局外人”。

他在2014年第一次就任参议员前没有任何执政经验,这表明民众对于现存建制的

不满其实已有时日。

去年5月,智利知名智库公共研究中心发布的一组民调数据显示,仅有19%的民众认同某一特定政党,更是只有6%的民众新力量都在重塑智利社会。

因此,相较于社会经济领域的危机而言,智利的这场危机更是一场政治危机。

政治改革是解决政治危机的唯一出路,然而政治改革又总是知易行难。尽管皮涅拉总统已于去年年末签署了一份宪法修正案,并将在今年4月付诸全民公决,但是民众的抗议声并未因此停歇。

对于智利而言,当务之急无疑在于就结束对立开展更多对话,就国家发展重塑社会共识,进而通过改革吸纳更多为政治体系所忽视的群体。

正如智利参议员、前总统阿连德的侄女伊莎贝尔·阿连德所言:“这个国家之所以出现危机,是因为缺乏代表性、因为政府尚存在缺陷,而民众希望参与政治,并得到倾听。”不过对于皮涅拉这位民意支持率已经降至历史新低的总统而言,领导并推动这场改革或许是一项较难完成的任务。

(作者为中国人民大学国家发展与战略研究院研究员)

## G管窥天下



金晓文

在刚刚过去的一年中,整个拉美地区充斥着动荡与冲突。特别是进入下半年后,拉美的局势变得纷繁复杂,厄瓜多尔、智利、玻利维亚、哥伦比亚等国相继发生了严重的社会骚乱。

其中,最令人意外的是拉美“优等生”智利因为地铁票价小幅上涨引发了大规模游行抗议,政府甚至不得不取消原定于在该国举行的亚太经合组织峰会和联合国气候变化大会,引起国际社会广泛关注。